

МБУ ДО «Центр дополнительного образования «Одаренность»

ТРАДИЦИИ И ОБЫЧАИ НАРОДОВ РОССИИ



**Подготовили:
Лобанова Н.В., методист,
Черкасских О.Т., методист**

ТРАДИЦИИ И ОБЫЧАИ НАРОДОВ РОССИИ

Россия – одно из крупнейших многонациональных государств в мире, в котором проживает более 190 народов. Они говорят на двухстах семидесяти семи языках и диалектах. Среди народов России есть многочисленные и малочисленные, даже такие, которые насчитывают несколько тысяч или даже сотен человек. Традиции и обычаи каждого народа, проживающего в нашей стране, уникальны, интересны и обладают своим темпераментом и национальными особенностями.



СТАРИННЫЙ РУССКИЙ НАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК МАСЛЕНИЦА



Масленица является одним из самых любимых праздников у христиан, который перешел к ним от предков-язычников. В дохристианские времена празднование Масленицы связывалось с новым годом, который отмечался весной. После принятия христианства Масленицу начали праздновать в последнюю неделю перед Великим постом. Этот праздник означает прощание с зимой и встречу красавицы-весны. На праздник пекут блины – главную еду. Румяный блин символизирует солнце. Празднование сопровождалось песнями, плясками, гуляниями. Самой любимой забавой является катание на санях. Их начищали до блеска и украшали ленточками. В последний день недели люди просят прощения друг у друга за причиненные обиды в прошлом году. А также в этом воскресенье сжигается чучело зимы и призывается весна.

САБАНТУЙ – ПРАЗДНИК НАРОДОВ БАШКИРИИ И ТАТАРСТАНА



Сабантуй - праздник народов Башкирии и Татарстана в честь сбора урожая. Отмечается в июне в честь завершения весенних посевных работ. Сабантуй готовится заранее, еще зимой. Молодые девушки вышивают полотенца, платки, шьют рубашки, которые становятся основной наградой для джигитов, участвовавших в народных играх и состязаниях: скачки на лошадях, борьба, соревнования в беге и ловкости. Самая любимая забава всех джигитов - куреш, борьба на поясах, которая проводится между мужчинами разных возрастов. Победитель куреша (батыр) получает главный приз – живого барана. Сабантуй официально имеет статус государственного торжества.

МЕДВЕЖИЙ ПРАЗДНИК НАРОДОВ СЕВЕРА РОССИИ



На севере западной Сибири живут ханты и манси. Основными занятиями этих народов на протяжении многих веков были охота, рыболовство и оленеводство. Каждая успешная охота на медведя сопровождается праздником, на котором люди стараются снять с себя вину за его убийство и совершают обряды. Шкуру медведя сворачивают, голову и лапы украшают кольцами, лентами, платками и укладывают в переднем углу дома в так называемой жертвенной позе, с головой, положенной между вытянутыми передними лапами. Затем устраивают представления в масках. В первой половине ночи обязательно исполняют танцы, посвященные главным богам. Особое значение имеет середина ночи и ее вторая половина, когда съедали медвежье мясо, провожали душу медведя на небо, гадали о предстоящей охоте.

ЯКУТСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ЫСЫАХ



Ысыах - это древний якутский праздник, посвященный общению с Небом, зримым символом которого у народа саха является Солнце. Отмечается он 22 июня в день летнего равноденствия и олицетворяет встречу лета, пробуждение природы, объединение сил и возможностей народа для созидания, благополучия и обилия. В этот день говорят и поют добрые напутствия – Алгыс. Праздник длится несколько дней. Кульминационным моментом праздника является якутский Осуохай - большой хоровод. Совершая размеренные движения, участники движутся по направлению Солнца. Ведущий олонхосут непрерывно исполняет песни, которые возносят хвалу всему тому, что происходит. Движение может начаться днём и продолжаться до восхода солнца. Иногда якутский танец Осуохай длится три дня и три ночи.

ПРАЗДНИК ЛУД НАРОДОВ КОМИ



«Луд» - один из масштабных и интересных праздников Республики Коми. Праздник проходит в последнее воскресенье июня или первое воскресенье июля — в канун начала сенокосной страды. Испокон веков ижемцы в одну из белых июльских ночей выходили «гулять на лугах». Отсюда Луд, то есть «луг». Праздник начинается с того, что собираются молодые всадники, прогоняют табун лошадей и вытапывают площадку для гуляния. В десять часов вечера на свежескошенной части праздничного луга зажигаются родовые и семейные костры. Затем проходят хороводы и хороводные игры. После начинается «конкурс красоты». Нарядных девушек – невест – выводят на самодельную сцену и расписывают достоинства-таланты, демонстрируют их вышивки и пироги. Спортивная часть праздника включает прыжки через нарты, бросание аркана, метание гири.

СВЯТКИ И КОЛЯДКИ



Святки – это самое магическое время года. Они начинаются 6 января, а заканчиваются 19 января Крещением Господним. Селяне ходили по дворам и пели песни, прославляющие Иисуса, поздравляли с Рождеством соседей и прохожих. Главным атрибутом шествия являлась Рождественская звезда. При входе в дом первым делом читали молитву, затем исполняли народные песни, посвященные Рождеству Христову. Святочный обряд, исполняемый для получения высокого урожая в новом году, носил название «Посевание». Зайдя в дом, посевальщики раскидывали семена различных культур в красный угол с иконами и поздравляли хозяев рождественской песней. «Сеем-сеем, посеваем, с Новым годом поздравляем!» В определенные дни Святков было принято колядовать – просить награду за исполнение рождественских песен.



ПРАЗДНИК ТОПОРА



ежегодно в живописное село Зоркальцево Томской области съезжаются «железные дровосеки» — столяры и ремесленники, желающие блеснуть своим мастерством. Место выбрано не случайно — Томская область всегда славилась своим деревянным зодчеством. Участниками становятся не только русские ремесленники, но и гости из Чехии, Норвегии, Канады и других стран. Номинации конкурса вполне «топорные»: от «Творческих фантазий» и «Резчиков по дереву» до «Точного глаза» и «Ловкого топора». Для зрителей фестиваля есть развлекательная программа: проводятся конкурсы на лучший костюм и художественную колку дров, ценители народного творчества могут заглянуть на бардовский фестиваль, а гурманы — на дегустацию деревенских продуктов. Для детей работают аттракционы, ярмарки-продажи игрушек и даже контактный зоопарк.

ИЛЬИН ДЕНЬ



Ильин день - один из почитаемых с древних времен народный праздник. Отмечается он 2 августа. В канун праздника в четверг и пятницу пекли обрядовое печенье и прекращали полевые работы. В сам Ильин день строго запрещалось проводить любую хозяйскую работу, считалось это не принесет результата. Проводилась "братчина", приглашали на общую трапезу всех жителей ближайших селений, а после шли народные гулянья с песнями и плясками. Ильин день считается границей лета и осени, когда вода становится холодной, вечера прохладными, а на деревьях появляются первые признаки осенней позолоты. К Ильину дню поспевают рожь. С этой даты обычно начинается жатва. Крестьяне собирали горох, капусту накрывали горшком, чтобы она была белая. На Илью до обеда лето, а после обеда осень.

МУСУЛЬМАНСКИЙ ПРАЗДНИК УРАЗА-БАЙРАМ



Ураза-байрам – один из самых значимых религиозных праздников для каждого мусульманина. В девяти российских республиках этот праздничный день является официальным выходным. Перед ним необходимо простить друг другу обиды, постараться навестить своих родственников и знакомых, испросив у них прощение. В преддверии праздника мусульмане раздают милостыню бедным напрямую или через исламские благотворительные организации. Вечером хозяйки готовят традиционные блюда восточной кухни. Дети разносят их родственникам, происходит взаимный обмен угощениями. В день праздника считается во благо встать рано утром, совершить омовение, одеться опрятно и нарядно, воспользоваться благовониями, быть приветливым со всеми. В этот день мусульмане приветствуют друг друга словами: "Да ниспошлет Аллах милость Свою и вам, и нам!"

ПОКРОВ ДЕНЬ



Покров Пресвятой Богородицы отмечается 14 октября. Он был установлен в XII веке святым благоверным князем Андреем Боголюбским. С тех времен принято считать, что Русь находится под Покровом Пречистой Богородицы, Защитницы всех, приходящих к ней с молитвой. На Руси этот день приходился на время окончания полевых работ и наступления первых холодов. На Покров крестьяне утепляли свои жилища и завершали подготовку к зиме. Это также была пора свадеб. Чтобы детки в семье не болели, были крепкими и не подверженными недоброму взгляду, в этот день обливали их водой через большое решето на пороге дома. Полагалось испечь специальный хлеб, украшенный различными аппликациями – покровский каравай. Нужно было накормить им своих близких, друзей и соседей, а остатки и крошки сохранить до Великого поста.